

## 救人反被批

反映了联合国在国际社会上的身份难题

6月19日上午,一名自杀式恐怖分子和几名武装人员袭击了索马里首都摩加迪沙的联合国办公大楼,戴维·巴克斯本可以袖手旁观,他曾是南非军人,联合国聘请他到摩加迪沙担任排雷行动处项目经理。但当联合国办公大楼遭到袭击30分钟后,巴克斯就动用了自己的人员参与救援,这些人里有布隆迪士兵、联合国爆炸专家、外国安保承包商。

当武装分子跟警卫们在联合国办公大楼里激烈交火时,巴克斯带领他的救援队来到大楼外,等待交火暂停。这个时刻到来后,他们冲进办公大楼,开始将受困的联合国工作人员护送上巴克斯的装甲车。车子装满人后,巴克斯和队员们撤退,将幸存者送至摩加迪沙机场的安全地带。这次袭击造成1名联合国工作人员、2名南非承包商、4名索马里警卫人员、1名索马里电工、几名索马里平民死亡。尽管巴克斯的救援队没参与交火,但毫无疑问他们是冒着生命危险前去救人的。

巴克斯的救援队共救出35名联合国援助工作者,但联合国并未对巴克斯的行为作出表彰。事实上,在袭击事件发生数天后,巴克斯受到了被他救出的联合国援助工作者的批评。批评者表示,巴克斯的救援行动尽管动机高尚,但有可能让联合国在索马里的的工作陷入更深的困境。巴克斯在联合国的一些同事表示,巴克斯没有命令救援行动的权力,他临时组织的救援队有可能加深索马里民众对联合国的偏见,认为联合国也是参与冲突的一方。

对巴克斯救援行动的争议,实际上反映了联合国在国际社会上的身份难题。它是一个没有政治倾向、关注平民需求的人道组织,还是国际反恐行动中世界大国们的一个盟友?“界线很容易就会变得模糊,”马修·布莱登表示,他曾领导联合国对索马里和厄立特里亚的监控小组。

布莱登表示,在实际操作中,联合国的原则之间常会发生冲突。联合国人道主义援助机构坚持,联合国必须保持“中立身份”以便展开救援工作。对巴克斯这样的人来说,他的职责令他处于冲突的前线,“当武装分子已经把联合国作为袭击目标时,强调中立态度毫无意义”。

在索马里,联合国开展的是传统的人道主义任务:为贫困的索马里平民提供物资和援助。不过,联合国也为安全部队提供关键的后勤支持,帮助索马里新的统治者稳定局势,防止激进组织青年党卷土重来。有军事背景的巴克斯成了联合国强硬一面的象征,联合国在索马里的立场绝非主动战斗,因此有人批评巴克斯“越界”,尤其是联合国内部的人道主义者对他提出了质疑。

在联合国位于摩加迪沙的办公大楼遭到袭击几天后,巴克斯的麻烦就来了。一位匿名者给联合国负责维和行动的副秘书长写了投诉信,提出巴克斯的行为实际上令联合国陷入险境,因为他的救援行动会让激进组织青年党更加觉得联合国是美国的工具。投诉信中写道,索马里当局和非洲联盟维和部队对摩加迪沙的安全负有责任,而非联合国:“巴克斯为什么要插一脚?为什么他做出了武装反应?是联合国的工作人员是人道主义者还是士兵?”

作为回应,联合国项目事务厅上周派遣调查小组对是否有必要进行全面调查进行研究,巴克斯则被调出摩加迪沙。调查者们已经提问了巴克斯,有可能排除对他跟美国当局不当合作的指控。

# 联合国“异类” 强硬派戴维·巴克斯

6月19日,恐怖分子和武装人员袭击索马里首都摩加迪沙的联合国办公大楼,当地联合国排雷行动处项目经理戴维·巴克斯带领救援队救出35名联合国援助工作者。事后巴克斯不但没有被表彰,还受到来自联合国内部的批评,批评者认为巴克斯的武装救援行动反而会让联合国在摩加迪沙以后的工作陷入困境,令人们对联合国在当地的职责和角色产生怀疑。

现代快报记者 李欣 编译



2011年12月,联合国秘书长潘基文(前排中间)参观位于索马里首都摩加迪沙的联合国基地,戴维·巴克斯(左二)是陪同人员之一 资料图片

## 跟美国有牵扯 他负责的机构跟美国有反恐合作

巴克斯参与联合国维和任务已有17年经验,约4年前他来到摩加迪沙,当时这个城市大部分处于青年党的掌控之下,甚至被认为太危险,不适合联合国维和部队前来。

巴克斯当时的部门负责建造安全住房和办公室,用于外国外交官、联合国政治官员、援助工作者的居住和使用。巴克斯组织了属于自己的武装小分队,他和他的队伍很快就跟美国的班克罗夫特全球发展公司展开合作,这一私人安全承包商为非洲联盟维和部队提供军事训练。巴克斯的机构聘用了这家美国公司来训练索马里警察和负责处理爆炸物的非洲联盟维和部队。6月19日巴克斯的救援队里,就有两名成员来自这家美国私人安全公司,其中一人还是美国公民。巴克斯组织的武装队伍和班克罗夫特全球发展公司帮助非洲联盟维和部队提高了作战技巧和防御能力。

除了美国班克罗夫特全球发展公司外,巴克斯还结交了其他“盟友”。2010年7月,青年党

及其同谋袭击了乌干达世界杯观众后,巴克斯跟美国联邦调查局建立了关系,联邦调查局向索马里提供了一些有关爆炸物的专门知识。代表索马里警察,巴克斯的机构收集简易爆炸装置的残留物,这些证据会由一架乌干达军方飞机运送至乌干达首都坎帕拉,在那里由美国联邦调查局人员在当地实验室对证据进行检验,有时还会将信息送至美国华盛顿作进一步检查。

一名联合国总部的高级官员坚称,联合国不会跟美国或其他国家政府直接共享证据和资料。将这些爆炸物残余送往乌干达给美国联邦调查局检查的,不是联合国,而是索马里政府。这名官员也为巴克斯作了辩护,称他的队伍只是在证据转移过程中起到支持作用。但一些联合国内部消息来源透露,巴克斯在此事上起的是领导作用,他的队伍还应美国联邦调查局的要求收集自杀式爆炸袭击中的“人弹”血样。换句话说,巴克斯领导的这一联合国机构成为了美国反恐战争的盟友。

## 人品遭质疑 有同事认为他性格强硬,骚扰女同事

两年前,大部分青年党武装力量被赶出摩加迪沙,为大量欧洲外交官、联合国政治和人道主义援助官员、救援机构的进驻打开了大门。但由很多前军方人员组成的巴克斯的队伍并非总能跟联合国救援人员和谐相处,联合国救援人员经常不满巴克斯对他们的生活起到太大的影响。比如,在摩加迪沙,联合国救援人员的住宿由巴克斯一手安排,谁能分到好的房间都由他说了算。一些联合国官员表示,巴克斯通常把带有私人浴室的好房间分给自己的朋友们。

巴克斯曾向联合国人道主义机构提供了一块位于摩加迪沙机场安全地带的土地,让他们在那里建立自己的大楼。但联合国人道主义机构拒绝了巴克斯的提议,表示他们需要离索马里政府和索马里平民更近。不过,这些缺乏住宿房间的机构依然继续依赖巴克斯为他们提供住宿、交通工具。人道主义者对巴克斯怀有复杂的情绪,既有讨厌,也有嫉妒和依赖。

巴克斯的性格也是他在联合国人缘不佳的原因之一,他被称作“戴维国王”“巴克斯领主”。一名联

国官员曾描述称,巴克斯的性格只适合战争年代,跟平民生活格格不入。这名官员还表示:“巴克斯是我曾合作过的最喜欢用行动解决问题的人。”此外,巴克斯还被报道存在行为不当。有人指控他性骚扰女同事,现在联合国调查组也在对此进行调查。“巴克斯很喜欢调情,但我通常会无视,”一名女同事表示。另一名女同事称,巴克斯经常对包括她在内的女同事作出性暗示。她表示:“当我在跑步机上跑步时,他会对我说一些下流的话。他对营地里的绝大部分女性都作出过明显的性挑逗。我觉得他不只是在这方面有问题,他对任何事情心里都不存在界线。”当然也有女同事为巴克斯辩护,一名跟巴克斯关系不错的女同事表示:“巴克斯是个正派人。”还有女同事称,巴克斯对自己的女员工非常保护,“比很多联合国人员的表现都好多了”。

最终,联合国总部选择支持巴克斯,称巴克斯6月19日的救援行动受到联合国授权。不过,联合国的人道主义者对巴克斯的态度依然没有改观,在他们眼中,巴克斯依然是联合国的“异类”。